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Szerkesztői iroda:

Nagy-Euyeden a kiadóhiva­
talban, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények 

küldendők.

Kiadóhivatal:
CIRNEB J. JÓZSEF

papirnagykereskedése, hová 
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak 

vissza.
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KÖZÉRDEK
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

MEGJELENIK MINDÉN VASÁRNAPON.

89-QJ&
Előfizetési feltételek :

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve

egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 ért

Hirdetmények dija :
□ ezentiméterenként 3 kr. 
Kereskedők és gyárosok kü­
lön árkedvezményben része- 

! sülnek. Bélyegdij 30 kr.
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Nyilttér sora 20kr.
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Javaslat.
Alsófehérvár megyében a közigazgatási és kir. járásbirósági 

területek beosztásának összhangba hozatala tárgyában.

M. kir. beiügyminister ó nmlga. 1894 évi 
szeptember hó 14-én 72982. sz. alatt kelt leirata 
azon elvet mondván ki, miszerint „igen célszerű, 
ha a közigazgatási járások száma ugyanannyi 
volna, mint a mennyi a járásbíróságoké,“ ujabbi 
részletes vizsgálat alá vettük vármegyénk terüle­
tét — figyelemmel az egyes községek helyrajzi 
fekvésére, népességi viszonyaira, közlekedési és 
közgazdasági érdekeire, adózásaira, a lakosság 
számára s általában a közigazgatási és bírósági 
beosztásnál szem előtt tartandó követelményekre, 
azon meggyőződésre jöttünk, hogy egyes termé­
szetes központiul szolgáló, fejlődő városok és köz­
ségek körül csoportosítva a községeket, úgy a 
szolgabirói, mint a járásbirósági járások számát 
hétben kell megállapítani s igy a lehető legcél­
szerűbben valósítani meg a fennebb hangoztatott 
igen helyes elvet.

A jelzett szempontoknál fogva a mostani szol- 
gabirósági területek közűi a marosujvári, nagy- 
enyedi és verespataki járásokat változatlanul fen- 
tartandókuak, a többieket pedig módositandóknak 
véljük, kapcsolatban a kir. járásbíróságok uj be­
osztásával.

Tény ugyanis az, hogy most a szolgabirósá- 
gok. melyek utoljára 1883-ban és a kir. járásbí­
róságok, melyek — a vízaknait kivéve — még 
1871-ben lettek beosztva, — területi és népességi 
arány tekintetében nagy külömbséget mutatnak 
fel. — Most pld a magyar-igeni szolgabirói járás 
az abrudbányai, gyulafehérvári és nagyenyedi kir. 
járásbirósághoz van, igen czélszerütlenül beosztva. 
A kisenyedi szolgabirói járás a gyulafehérvári és 
vízaknai kir. járásbíróságok, — a balázsfalvi 
szolgabirói járás a balázsfalvi és vízaknai kir. 
járásbíróságok között van felosztva. — Tekintve 
pedig a közönségnek úgy a szolgabiróság, mint 
a kir. járásbíróság s itt különösen a birtok viszo­
nyoknak örökösödés, vásár és más tulajdoni válto­
zások. valamint a folyton emelkedő hitel viszonyok 
folytán: a telekkönyvi hivatalok irányában foko­
zódó igényeire, kétségtelen, miszerint a jelenlegi 
állapot megváltoztatásával új és pedig egyező be­
osztásra van szükség.

1. A marosujvári szolgabirói járás területileg 
jelenleg is megegyezik a marosujvári kir. járás­

bíróság területével, mely beosztás —- tapasztalat 
szerint a viszonyoknak megfelelő lévén, jövőre is 
fentartandó.

2. A nagyenyedi szolgabiróság jelenlegi terü­
lete Nagy-Enyed ren. jtan. várossal együtt ké­
pezné a nagyenyedi kir. járásbíróság területét.

3. A verespataki szolgabiróság jelenlegi terü­
lete képezné Abrudbánya rend. tan. várossal az 
abrudbányai kir. járásbíróság területét.

4. A magyar-igeni szolgabirói járás, melyhez 
az alvinczi járásból a természetes összefüggés 
indokából csatolni ajánljuk Borbánd és Kisfalud 
községeket, — Gyulafehérvár szab. kir. várossal 
alkotná a gyulafehérvári kir. járásbíróságot.

5. Az alvinczi szolgabirói járásból Borbánd 
és Kisfalud községeket a m.-igeni járáshoz, Berve 
és Henningfalva községeket a balázsfalvi járáshoz 
helyezve át, ezek helyett a mostani kisenyedi já­
rásból átcsatolandók: Brassó, Koncza, Kút falva, 
Spring, Vingárd és Oláh-Gfirbó községek, melyek 
a mostani bírósági beosztás szerint a gyulafehér­
vári kir. járásbirósághoz tartoznak. — Miután 
pedig Alvincz, mint egy nagy vidék központja, 
hol sok intelligens birtokos és polgárság lakik, jó 
állami iskola van. nevezetes országos és heti vá­
sárok vannak s közúti és vasúti összeköttetései, 
ipara és kereskedelme is figyelemre méltók, mint 
eddigi szolgabirói központ jövőre is fenntartandó 
s tekintettel a jelentékeny lélekszámra (28.096 
lélek), s a birtokos közönség igényeire, itt egy uj 
kir. járásbirósági székhely létesítendő az alvinczi 
szolgabirói járásra kiterjedő hatáskörrel.

6. Vízakna rend. tanácsú város jelentékeny 
voltát kormányunk már az 1883. évi szolgabirói 
beosztás alkalmával is kiemelte, oda kívánván a 
kisenyedi járás székhelyét tétetni (31.004/83. b. j 
ü. m. leirat) Időközben a vízaknai kir. járásbiró- 
tág, telekkönyvi hivatallal kapcsolatban, a tapasz­
talás szerint igen helyesen, — felállittatván, bel­
ügyminiszter ő nmlga múlt évi 72.982. sz. a. 
leiratában joggal ismételhette a 10 év előtti kí­
vánságot, minek azonban csak a községek uj. és 
véleményünk szerint czélszerübb beosztásával lehet 
megfelelni. — Azon községek helyett, melyek az 
5-ik pontban körülirt uj alvinczi járáshoz csatol- 
tatriának a mostani kisenyedi járásból, — jelen­
leg a balázsfalvi szolgabirói járáshoz tartozó 
azonban a vízaknai kir. járásbirósághoz beosztott 
Csicsó-Holdvilág, Sorostélv, Kis-Kerék községeket 
Szász-Csanád községgel együtt kell a kisenyedi

járás többi megmaradott községeivel az uj vízak­
nai szolgabirósághoz csatolni, melynek területe 
Vízakna rend. tan. várossal képezné a vízaknai 
kir járásbii•óságot.

7. A balázsfalvi szolgabirói járás, az előbbi
b) pont szerint a vízaknai járásbirósághoz csato­
landó községek helyett a jelenleg alvinczi járásba 
osztott Berve és Henningfalva községekkel nyerne 
kárpótlást, melyek a közlekedési távolságot véve, 
Balázsfalvához közelebb esnek, mint Aívinczhez .

Az ily módon alakított terület kepeztie a balázs­
falvi kir. járásbíróságot is.

II. A mi a szolgabirói és kir. járásbirósági 
székhelyek megállapítását illeti, Nagy-Enyed, Maros- 
Újvár, Balázsfalva, Vízakna, Alvincz teljesen alkal­
mas, közös székhelyet képeznek. A közös székhely el­
ve alól csak Gyula-Fehérvár sz. kir. város és Abrud- 
bánya r. t. várost illetőleg ajánlunk kivételt, mint 
a mely városok közönsége és forgalma megkí­
vánja, hogy a most is ott levő kir. járásbirósági 
hivatalok és pedig az előbbi a magyarigeni szolga­
birói, az utóbbi a verespataki szolgabirói járásra 
kiterjedőieg — fenntartassanak.

A magyar-igeni szolgabirói járás székhelyéül 
továbbra is a százados székhelyet: Magyar-Igent, 
az erdélyi Hegyalja főhelyét, — a verespataki 
járásra nézve pedig Verespatakot, az erdélyrészi 
Érczhegység legnevezetesebb községét, eddig is 
szolgabirói székhelyet, javasoljuk, s mint a mely 
községek intelligentiájuk, polgárságuk számánál és 
közgazdászat! tekintetekből is kiváló helyet foglalván 
ul. — a szolgabirói székhely elzárásával jelentékeny 
veszteséget szenvednének, ezt pedig köztekintetekből 
is elkerülni szükséges és a közigazgatás hátránya 
nélkül lehetséges.

Az I. és II. pontok alatt jelzett véleményünk­
nek megfelelőig összeállittattuk és mellékeljük a 
szolgabirói és járásbirói területek beosztását, meg­
jegyezve, miszerint a közjegyzőségeknél is lehető 
figyelemmel voltunk az eddigi beosztásra, s vál­
toztatást csakis ott javasolunk, ahol a tapasztalat 
szerint lehetséges, vagy szükséges a községek át­
helyezésénél fogva.

Hl. A területi beosztás iránt tett javaslatunk 
tanulmányozása közben ismételten élénken felujult 
ama régi szükség érzete, miszerint a törvényható­
ságunk területe kiegészíttessék, — 1875-ben vár­
megyénk csak vesztett, anélkül, hogy a legfeltűnőbb 
kirívó hiányok méltányosan kiegyenlítettek volna.

Bátorkodunk ennélfogva indítványozni, hogy
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N ászutazás.

— Elbeszélés. —
Irta Werner Gyula.

(Folytatás.)

VII.

Levelet kaptam Lenkétől. Azt írja, hogy so­
kat foglalkozik velünk s hogy számolja a napokat, 
míg újra a mienk lehet.

Elhiszem neki. Valóban unalmas az a zárda­
élet, mindennapi lecketanulásával, örökös hímzé­
seivel s a „testvérek1* édeskés mosolyával. Mintha 
uászút volna, oly férfi oldalán, kit nem szeretünk 
— régi emlékek nélkül,

Nápolyban telepedtünk meg férjemmel pár 
hétre.

— Ez a levegő jó. A tenger közelléte szele­
ket hoz a légkör felfrissítésére, párázata gyak­
rabban válik esővé s ez olyan a vidéknek, mintha 
egy-egy jó fürdőt venne — tisztítja és edzi. Az 
élet sem túlságos drága; magának is kedve van 
itt időzni. Megannyi ok, hogy itt maradjunk.

A haszonelmélet e mesterének valóban ellen­
állhatatlan érvei voltak s én meghajoltam azok 
előtt.

Azok -előli ? Nevetnem kell fölöttük. Elég 
nekem arra egy ok: ebben a városban boldog 
voltam egyszer.

Egy száraz, meleg délután a pompéji és her- 
kulánumi romokat mentünk megnézni.

Ha már itt vagyunk, mért ne aknáznék ki 
időnket teljesen?

Férjemnek igaza volt. Az időt jól felhasz­
nálni : haszon.

A nap erősen sütött s én szerfölött fel voltam 
izgatva. Idegesség lehet, de vérem felforr s inge­
rült leszek erősebb melegben.

Az út poros volt s megszomjaztam, de fér­
jem mindjárt kéznél volt nehány üdítő narancs­
osai s lecsillapította szomjamat.

Oh! ily gondos, előrelátó és figyelmes férj­
jel bírni: szintén csupa haszon. Szomorú ér­
zés fogott el a romok között.

— Minek is ásattálc fel e romokat? — mon­
dám ingerülten — Minekazt napfényre hozni, ami 
már el van temetve? Beám egyenesen azt a be­
nyomást teszi, a mit egy nyitott sírbolt. S örö­
kös rettegéssel töltik el a nápolyiakat, a kik e 
két római város sorsára juthatnak.

Férjem fehér, széles napernyőjét gépiesen 
lezárta s levette fejéről panama-kalapját.

— Az ön felfogása érdekes — dünynyögé 
— de e romok azon látványosságok közé tartoz­
nak, melyek évenként számtalan idegent vonza­
nak ide, a kik itt hagyják pénzüket. Ez a rom, 
a füstölgő Vezúv és sok más egyéb: a szép Ná­
poly gazdagsága.

Bejártuk a romokat. Láttuk egy római lak­
osztály egész berendezését. Freskók voltak a tö­

redék falakon. Márvány fürdőmedence, melyben 
illatos vizekben fürödtek római nők.

Leginkább nehány megkövesült hulla hatott 
meg. A forró láva s a hamu megóvta testüket 
az enyészettől. S ezek valaha éltek, örültek, bán­
kódtak s — szerettek.

Férjem a falak vastagságát, az építés anya­
gát s a házak beosztását vizsgálgatta ezalatt.

Botjával megkopogtatta a köveket s kimérte 
lépéseivel az utcák szélességét. Homloka erősen 
megizzadt e foglalkozás alatt s nem győzte a 
gyönge szellő hívásának tenni ki kopaszodó fejét.

— Mily okos nép volt ez a római! Mily 
szilárdul tudott építeni. Nem építette szűkre ut­
cáit, fürdőire nagy súlyt fektetett, csatornázása s 
vízvezetéke kitűnő. S mily száraz, szabad levegő­
nek kitett helyekre emelték városaikat. Nagyon 
kedves, okos nép volt! — mondá.

Amint igy haladtam, férfit pillantottam meg, 
ki háttal ülve felém, rajzolgatott. ügy el volt 
merülve munkájába, hogy észre sem vette jöt- 
tömet.

Férjem messzire elmaradt. Visszafordultam, 
hogy elébe menjek. Mielőtt szándékomat kivihet­
tem volna, az idegen felkelt ültéből.

Enrikó !
Ő is megismert. De elfogódás és mély za­

var helyett mosolyogva sietett felém. Mindkét ke­
zét nyújtotta nekem.

— Ön az? ön az? Ezt nevezem én kedves 
véletlennek. És Fáni néni?
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vármegyénk czélszerűbh, helyes kikér elet lése végett 
kérelmezze törvényhatósági közgyűlésünk azon ne­
hány, szomszéd rármegyebeli községnek vármegyénk- 
hez csatolását, melyei■ közeli, vagy épen közvetlen 
összeköttetésben vannak vármegyénknek közigazga­
tási és bírósági központtal szolgáló községeivel.

Ilyenek: a) Torda-Aranyos vármegyéből Dec se, 
azután Csákó és Örményes községek, melyeknek 
főleg Nagy-Enyed képezi piaczát.

b) Kiskűkűllő vármegyéből Péterfalva, Szem­
esül, Kis-Iklód, s esetleg Pánád volnának csatolan­
dók, melyek Balázsiulva mellett vannak s ez képezi |
föpiaczukat. t |

c) Szeben vármegyéből csatolandó volna: A.- 
Ludas, mely Kis-Ludassal határos, és Toporcsa 
mely csak" Vízaknán keresztül jár Szebenbe. s 
melyeknek Vízakna képedi helyes központját. 
Továbbá: Lámkerék, mely az alvinczi járáshoz 
volna csatolandó.

d) Nagi/kiikál/á megyéből a Vízakna melletti 
Hiíssáy volna átkebelezendő, — s a vízaknai já­
ráshoz beosztandó.

Csakis a legfeltűnőbb beszögellések kiegyenlí­
tése lenne ez által elérve, mely az illető közsé­
geknek is administrationális tekintetben előnyére 
válna, másfelöl pedig az illető törvényhatóságok 1 
sem lennének oly feltűnő módon megrövidítve, , 
hogy anyagi tekintetben különös hátrányt szenved­
hetnének.

Tisztelettel ajánljuk javaslatainknak tárgyalás j 
alá vételét, és elfogadását.

Nagy-Enyed, 1894. február hó 14-én.
Gáspár János, Török Bertalan,

m. első aljegyző. m. főjegyző.

Tóth Miklós,
ni. árvaszéki elnök.

* *
A fennebhi beosztás szerint a szolgabiróságok 

és járásbíróságok következők lennének:
I. Naggenyedi szolga-bíróság 40 községben 

J 0 53. □ mértföld területen V8• 998 lakossal.
A naji/enyedi kir. járásbíróság a szolgain róság 

területén kívül Nagy-Enyed r. t. várossal, 1 I' 17. 
□ mf. területén 34-930 lakossal. Közös székhely: 
Nagy-Enyed.

II. Marosnjvári szolgabi róság és kir. járás- 
bíróság. 33 községben 6"87 □ területen 25 171 
lakossal. Székhely: Maros-Újvár

III. Balázs falvi szolgabi róság és kir. járás- \ 
bíróság 22 községben 8.31 □ mf. 22'153 lakos- 
sál. Székhely: Balázsiulva.

IV. Vízaknai szolga bíróság 1(5 községben j 
6'15 mf. területen 15 936 lakossal.

Vízaknai kir. járásbíróság az előbbi területen 
kívül Vízakna r. t. várossal, 7.21 n mf. területen 
19 708 lakossal. Székhely: Vízakna.

V. Alvinczi szolgabi róság és kir. járásbíróság, 
26 községben 9.19 □ mf területen 28 096 la­
kossal. Székhely: Alvincz.

VI. Magyar-igeni szolgabi róság, 32 község­
ben, 14.16 □ mf. területen 28 493 lakossal. Szék­
hely: M.-Igen, Gyulafehérvári kir. járásbíróság, a 
m.-igeni járás területén kívül Gyulafehérvár sz. 
kir. várossal, 14 73 □ mf. területen 36 660 la- , 
kossal.

VII. Verespataki szoigabirói járás 8 község­
ben 6.38 □ mf. területen 23 361 lakossal. Szék- 
helye: Verespatak. Abrudhányai kir. járásbíróság, 
a verespataki szbirói területen kívül Abrudbánya 
r. t. várossal 6.60 □ mf. területen 26 354 lakos­
sal. Székhely : Abrudbánya.

Igazgatósági jelentés a nagyenyedi kise­
gítő takarék-pénztár 1893. évi forgal­

máról.
Tisztelt közgyűlés.

A lefolyt üzleti év, melyről zárszámadásun­
kat előterjeszteni szerencsénk van, általánosan 
szólva az ország legtöbb pénzintézetének életében 
szomorú emléket hagyott maga után. Az év má­
sodik felében országosan jelentkezett pénzszűke 
nem csak a pénzpiacot megdrágította, de több 
pénzintézetet alapjában megrázkódtatott.

Örömmel jelenthetjük a tisztelt közgyűlés­
nek hogy ezen kedvezőtlen viszonyok intézetünket 
éppen nem érintették, sőt alkuimul szolgáltak arra, 
hogy néhány év óta felgyűlt s a helybeli keres­
letet meghaladó s más pénzintézeteknél csekélyebb 
kamatozásra elhelyezett tőkéink nagyobb részét 
kellőképpen eltudtuk helyezni. S inig némely in­
tézetek az év utolsó négy havában kénytelenek 
voltak, üzleteiket a legnagyobb mértékben meg­
szorítani, addig intézetünk e négy hónap alatt 
nagyobb forgalmat csinált, mint az év megelőző 
8 hónapjában együttvéve, s közel egy millióval 
emelkedett intézetünk forgalma a megelőző évé­
hez képest.

Intézetünk mint az osztrák-magyar bank 
mellékhelye, lényegében a múlt évben kezdette 
meg ezen uj üzletágat s már is szép eredményt 
értünk el. s ezen üzletágunk ha nem is nagy 
anyagi haszonnal jár. de napról napra emelkedik.

A múlt év folyamában megtétettek a szük­
séges intézkedések arra nézve is, hogy intézetünk 
a szövetkezeti szervezetből a részvénytársaság szer 
vezetőbe lépjen át, s folyó évi január 1-től kezd­
ve az átalakítás tényleg kezdetét is vette. Ezen 
nagy munka tisztelt közgyűlés, úgy a ke­
zelő személyzetnek, mint igazgatóságunknak teljes 
munkásságát és különös figyelmét igénybe veszi.

Megrendelteitek és már meg is érkeztek a 
szelvényivekkel ellátott uj részvények is, és a 
mint nagyon igénybe vett időnk engedi, a régi 
törzsbetéteket ezen uj részvényekkel ki fogjuk 
cserélni.

Áttérve intézetünk múlt évi üzletforgalmi ki­
mutatására, ezen forgalom 2.493759 frt 44 kr, 
bevétel és 2.481668 frt 33 kr kiadással együtt 
4.975427 frt 77 kr összforgalmat tett és 12091 
frt 11 kr pénztármaradékot mutat. A megelőző 
év összforgalma volt 4003761 frt 81 kr, s igy a 
forgalomban 971665 frt 96 kr emelkedés mu­
tatkozik.

Minden évben emelkedett ugyan forgalmunk 
intézetünk keletkezése óta, de ekkora emelkedést 
még egyszer sem értünk el.

Intézetünk jótállási alapja, t. i. a részvény- 
tőke és tartozékalap 101185 frt 34 kr, az elhe­
lyezett összes 651862 frt 22 kr idegen tőkének

6.43 részét teszi, a mi 15.5 százaléknak felel meg. 
A megelőző év "ezen arány száma §.72.volt, vagyis 
17.5 %, a mi az idegen betétek emelkedését mu­
tatja. ' _ ..

A zárszámadásban különösen az adok es il­
letékek rovata tüntet fel igen magas összeget, 
magassabbat, mint a mennyi az összes részvé­
nyek osztalékába jut. Miből az következik, hogy 
az állam intézetünknél már is nagyobb részvényes, 
mint a többi részvényesek összesen.

A december 31-iki zárlat alkalmával a váltó 
és kötvény tárca 734320 frt volt, melyből 46689(1 
frt tehát közel Vda jelzálogilag van biztosítva, 
a megelőző év ezen tétele 588710 frt volt, itt az 
előnyös külömbség 145610 frt, pedig a múlt évi 
mérleg összes 789403 'frt vagyonából levonva a 
megelőző évi mérleg 686651 frt vagyonát, csak 
102752 frt vagyontöbblet marad, miből látható, 
hogy év folytán 43000 frt helyeztetett el kölcsö- 
nökben a múlt óv készpénz készletéből.

Az év folytán betett pénzek és összes tőké­
sített kamatok számláján 533634 frt 55 kr Van 
feltüntetve, ezzel szemben 425331 frt 80 kr be­
tett pénzt űzettünk vissza a betevőknek, tehát a 
múlt évben 108102 írt 75 krral émelkedett be­
tét állományúnk. 11 ! ' :!

A kamatozás végett elhelyezett összes idegen 
pénzek az évi zárlat alkalmával 1219 ;dfb. könyvre 
voltak elhelyezve, még pedig

1893-ban. 1892-ben
drb.10 írtig 391 drb. — 390

10-50 n 203 194
50-100 121 108

100-500 c r 269 248
500-1000 89 ,, V ■ • • 71

1000—2000 „ 63 ” i 59
2000-5000 ” •. 54 46
5000-10000 1 r 18 „ , — 18

10000 felül 11; „, — 8
Összesen 1219 drb. -ttí-i 1142

Az intézet mérlegében a tfezta nyereség 13168 
írt 79 krral szerepel, melyből a tőkésített kama­
tok után a már befizetett 3357 frt 50 kr 10 %- 
os tökekamat adót levonva, niarád ósztaíék" tárgya 
9811 frt 29 kr. Ezen nyereihény kiosztására nézve 
az intézet igazgatósága és felügyelő bizottsága 
közös egyetértéssel, tekintettel 1 az alapszabályok­
ban megállapított percentüális rendelkezésekre, a 
tárgysorozat rendén meg fogja' tehni indítványát, 
mit ha elinóltóztatnak fogadni, akkor mindeií rész­
vényre esni fog 5 frt felülosztalék, mihez hozzá 
számítva a részvényenként 5 írt kamatot,' 10 frt 
lesz minden részvény "útáti krfizetvé, tehát a rész1 
vények a valósággal befizetett' részvénytőke után 
10 %-ot jövedelmeztek a múlt évben, s ezen kí: 
vül 1277 frt 29 kr lesz még a tartalékalapra 
irható. f ' "" : \ ;n'

Ez alkalommal az igazgatóság tagjai köriül 
Szilágyi Farkas és Sebesi Ádám lépnek ki, a fel­
ügyelő bizottságból kilép1 Cirner '.J. József és 
Ungerpek Miklós. Ezek helyére, alapszabályaink 
értelmében az igazgatóságba négy évre két tag 
és a felügyelő bizottságba két évre két tag lesz 
titkos szavazás utján beválasztandó.

— Nem vele jöttem.
— Hát kivel ?
Éreztem, hogy torkom összeszorúl s a vér 

arezomba szökik.
— Férjemmel.
Férfias vonásain nem látszott meglepetés.
Sőt azonnal más tárgyra tért. Még mindig a 

régi lovagias ember.
— Asszonyom, ez igazán derék. Ezeket a 

romokat rajzolgattam. nem tudom hányadszor éle­
temben. Mint ebből láthatja, állhatatos vagyok 
kedvteléseimben.

Valami hidegség áradt ki egész lényéből, 
mikor kimondta azt a végzetes, de jogos szót:

— Asszonyom! i
Máskép gondoltuk mi ezt egykor.
— Nézze, nézze Andorin, mily szép lepk t 

ütöttem le kalapommal.
Férjem jött. Bemutattam őket egymásnak.
— Önök tehát nőmmel régi ismerősök. Fi 

pompás dolog. S ön uram nápolyi?
— Az vagyok.
— Biz ez jól van igy. Igen kellemes az az 

idegennek, ha a városban, ahol pár hetet tölt, 
ismerősei vannak. Mert remélem, a jó barátságot 
fenn fogjuk tartani. Ha talán családja van, nejé­
nek is bemutat bennünket.

Oly izgatottság vett erőt rajtam, hogy elfor­
dítottam szemeimet a beszélőkről. Vártam.

— Fájdalom uram — felelt az Enrikó zeng-

zetes hangja (a férjem hangja tompa s színtelen) 
családom nincs. Szüleim nem élnek s én nőtelen 
vagyok.

Mintha ostorral vágtak volna végig. Avval 
az ostorral, melynek nyelével Enrikó azon a fe­
ledhetetlen éjszakán gyöngéden egyengette hátamat.

Férjem beszéde zavart fel kínos gondola­
taimból.

— Ön még nőtelen? Ezen valóban csodál­
kozom. On szép, megtermett s bizonyára jómódú. 
Minden kellék megvan önben arra, hogy boldo­
gítson egy nőt. Végre is, a család az igen ked­
ves dolog. S a feleség . . .

— Az igen hasznos.
Én voltam, ki ily módon szakítottam félbe 

férjem szavait.
— Nos igen — hasznos is.
Nyugodt derültséggel mondta ezt s Enrikó 

felé fordult.
— Andorinnak csodálatos ellenszenve van a 

„hasznos“ szó iránt. Pedig ez az ellenszenv nem 
jogosult. Hasznos minden ami szép s minden ami 
jó — ha egyszersmind czélszerü is. Nemde uram?

Feszülten ügyeltem Enrikó ajkaira.
— A hasznos, az bölcseség. De e bolcsesé- 

gén kívül még oly sok édes dolog vain a nap 
alatt! Nézetem szerint nyugodt elme s nyugodt 
szív szükséges ahhoz, hogy valaki ezt az elvet 
folyton szem előtt tudja tartani. Á praktikus em­
berek tiszteletreméltók —■ mert a legtöbb esetben

fölötte állanak a szív ápró botlásainak s.fájó örö­
meinek.

Elértettem. A homályos kifejezéseken átvilá­
gított egy igazság. Az az igazság, hogy aki min­
dig a czélszerüt tartja szem előtt, annak kell, 
hogy erős szive legyen. Erős és hideg mint fér­
jemnek. Mikor e váratlan találkozás után szobámba 
értem, mély csüggedés lepett meg.

Enrikó nőtelen!, S a mai beszélgetés után 
életem útjába látott. Elértette, bizonyára, hogy nem 
szerelem az, ami engem férjemhez,, fűzött. $ mert 
nem lát be okaim mélyére s nem tudja, hogy 
Lenkének hoztam ez áldozatot: közönséges nőnek 
fog tartani. Olyannak, aki szerelem néljfül m,egy 
férjhez, nehogy vén leány maradjon.

De mi közöm nekem ez olasz megvetéséhez ? 
Mit törődöm gondolataival? l ’

Mégis. Ellenállhatatlan vágyat éreztem ma­
gamban, megértetni vele szikémét. Azt akartam, 
hogy lássa elhatározásom indokáíf;, tudja yneg, 
hogy nem szerelemből lettem ugyan Kertész ne­
jévé, de;— szereiéiből, igaz,, mély, odaadó, gon­
dos szerétéiből Lenke iránt.

Még ,^kkor éjjel megírtam Lenkének, hogy 
zárdáját, -.ott fogja hagyni, s egyenesen hozzánk, 
Nápolyba utazik Jenő s egy nevelőnő kíséretében-
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,K Ó Z E R D E K.‘
Ezzel tisztelt közgyűlés beszámolásunkat be­

végezvén, a múlt üzletévnek a felügyelő bizottság 
által pontosan átvizsgált zárszámadását és mér­
legét elfogadásra ajánljuk.

A nagyenyedi kisegítő takarék-pénztár rész­
vénytársaság igazgatóságának 1894. évi február 
10-én tartott ülésébél.

Az igazgatóság.

VEGYES HÍREK.
% , — Március 15-ikéuek, a nemzet elévülhetleníil nagy jelen

töségü ünnepének megülésére vonatkozólag városunkban is megindí­
tották már az aktiot az illetékes körök. Egyfelől maga a városi bi­
zottság mozgatja a dolgot, másfelől a Bethlen-főtanodai ifjúság tette 
meg a szükséges lépéseket. K kétirányú indítás dacára az ünnepély
— gondoljuk — megfogja őrizni a maga egyöntetűségét ez idén is 
valamint ezelőtt is. Részletes programmii csak a megállapítás után, 
jövő számunkban szolgálhatunk.

— A nagyenyedi theol. dalkar Marosvásárhelyt jövő, 
március hó IS-ikáa táncestéllyel egybekötött hangversenyt rendez, a 
melyre is nagyban folynak az előkészühtek. A dalkar élón Demes 
Péter IV. é. th. elnökkel szorgalmasan tartogatja próbáit; mert
— természetesen — a műsornak legtöbb pontját a kar tölti be. De 
lesz a mellett még zenei nyitány a raarosvasárhelyi zenekartól, cim- 
balomiáték Holczer Lujza k. a őnagyságától, női szavalat egy ma- 
rosvásárbelyi „szép“ által s drámai monolog B. Józsa Gyula IV. é. 
th által. A marosvásárhelyiek is buzgón folytatják a készületeket, 
melyeknek célja a theologus ifjaknak minél csinosáéban való fogad­
tatása és minél gondosabban való elláttatása. a. fogadni készülők 
elén Kerekes Samu főgymnasiumi tanár fáradozik lelkesen. Mi előre 
is ajánljuk t. olvasóink figyelmébe a kedvesnek Ígérkező mulatságot, 
lévén több szempontból is nagy barátja az efféle kirándulásoknak, 
melyeknek rendkívül hasznos oldala a rokon intézetek közt való ba­
rátságos érintkezés s az ismeret- és ismerkedés-kör szélesbülése.

— Hymen hírek. Csajkovszky, Jenő lovag. m. kir. honvéd 
főhadnagy házassági frigyre lépett Acs Jozefine k. a -1, özv. Ács 
k erencne kedves leányával. — Soiymosi Elek kiváló színművészünk, 
kinek vidám ötletei és pompás humora annyi kedélyes órát szerzett 
nekünk, ismét egy nagy meglepetésben részesítette közönségünket, 
megházasodott 1 Választottja pedig a népszínház egyik legkedvesebb 
és csinosabb kardalos .ője : Harmath Ilona k. a Addig is, amig kö­
rünkben személyesen gratulálh ,tnánk, óhajtjuk, hogy e szép frigy 
ne csak színpadi, hanem valóságos és tartós boldogságot biztosítson 
derék barátunknak.

— Ujoncozás vármegyénkben f. év március 1-én kezdődik 
Gyulafehérvártt. Folytai ódik Alvineen márc. 9. és 10. az alvinoi 
és 12. 13-án a kis-enyedi járásokra nézve, Vízaknán is 12-én lesz. 
Balázsfalván márc. 19. 20., Marosujvártt ápril 9. 10., Nagy-Enyed 
városban ápril 11-én, a nagy-enyedi járásban ápril 12. 13. 14-én 
Magyar-Igenben ápril 16. 17-én Abrudbányán ápril 20-án, Verespa- 
takon ápril 23. 24-én lesz az ujoncozás. — Alvineen Maros-Ujvárit, 
Nagy-Enyeden a járásra nézve Csató alispán, — Balázsfalván, Ma­
gyar-Igenben, Verespatakon Gáspár János, Gyulafehérvártt Roska 
József rendőrkapitány. Abrudbányán, Nagy-Enyed városban, Vízak­
nán az illető polgármesterek lesznek a sorozó bizottsági elnökök.

. — Gyászhir. Özv. Wokál Jánosné. született Steibel Therézia,
mint neje, Wokál Leopold mint testvére, Wokál Ilka, férjezett Danes 
Samun«, mint unokahuga és nevelt leánya, maguk és a távolabbi 
rokonok nevében mélyen elszomorodott szívvel jelentik, hogy Wokál 
János. a feledhetetlen jó férj és rokon, folyó hó 21-én délután 6 óra­
kor, hosszas sztnvedés után életének 66-ik évében elhalt. A boldo­
gult hült tetemei folyó hó 23-án d. u. 3 órakor fognak a háznál 
tartandó egyházi szertartás után a helybeli rom. kath. temetőben 
elhelyeztetni, az elhunyt lelki üdééért az engesztelő szent-mise-áldo- 
zat folyó hó 24-én d. e. 10 órakor fog a helybeli rom. kath. tem­
plomban megtartatni. Nagy-Enyed, 1894. február 21-én. Emléke 
legjren áldott, nyugalma csendes! — Az elhunyt lapunknak egy 
évtizeden keresztül volt kiadója. Az ó kitartása és áldozatkészsége 
nélkül aligha lehetett volna legyőzni a kezdet nehézségeit. Nam is 
zavarta meg a szerkesztőség s néhai derék kiadónk közötti állandó 
jó viszonyt soha semmi. — Nyugodjék csendesen !

— Nagy Mózes polgári iskolai tanító Zay-Ugróczon, sze­
gény tanulóinkat segélyező körünk céljaira 2 frtot adományozott. 
Ezen összeg átvételét köszönetem kifejezése mellett nyugtázom. Nagy 
Enyed, 1894. február 24-én. Szilágyi Farkas, köri elnök.

— Gyászhir. Városunkban is szélesebb körben keltett rész­
vétet az a gyászeset, mely a nyárádkar.icsonfalvi ev. ref. ecclesia 
derék papját, Tóth Lászlót s kis fiát Edét közelebbről sebezte meg. 
A térj mellől a hi&éges ifjú hitvest s a kis gyermek mellől a gon­
dos anyát szakította el a halál. Tóth Lászlóné. sz. Pásztohy Mariska 
f. hó 16-án reggel 7 érakor, boldog házassága második évében 
jobb hazaba költözött. Gyászolják még az elhunytat: mint édes anya, 
özv. Pásztohy Dénesné ; mint testvérei, Pásztohy Ödön, nejével István- 
ffy Annával és Pásztohy Dénes ; — valamint számos távolabbi ro­
kon és barát. A temetés folyó hó 18-án folyt le.

— Dr. Gardfc Kálmán, ifjú nemzedékünk egyik legjelesebb 
tagja, a napokban tette le az ügyvédi vizsgát igen szép sikeirel 
Maros-Vásárhelytl. Benne az ügyvédi kar egy jeles tagot, a perelni 
kénytelen közönség pedig egy szakképzett, lelkiismeretes buzgó ügy­
védet (nem prókátort!) nyer. Ajánljuk az érdekeltek szives fi­
gyelmébe.

— Reinbold Olivér sz.-udvarhelyi kir. pénzügy igazgató lett 
vármegyénkbe kinevezve az eddigi derék pénzügyigazgató Popp 
György helyébe, ki nagyobb kerületbe: Szabolcsvármegyébe Nyíregy­
házára költözik.

— Beköszöntő. Nagy Károly a nagyenyedi ev. reí. egyház- 
község megválasztott derék lelkésze, március hó 11-én fogja ünne­
pélyes beköszöntő beszédét megtartani, isteni-tisztelet után az egyház­
tanács fogadja a fiatal lelkészt. Estve pedig népes társ as vacsora lesz, 
melynek intézésére bizottság van kikiildve.

— A balásfalvi takarék-pénztá részvénytársaság, f. hó 
J8-án tartotta közgyűlését Szabó Sámuel elnöklete alatt, a tagok 
élénk részvéte mellett A múlt év üzleti eredménye Dániel István 
igazgató gondos vezetése alatt meghaladta a 10000 frt. jövedelmet, 
melynek aránylag nagyobb részét a tartalékalapra fordította a köz­
gyűlés. Választmányi tagokul Kovács Gyula, Nagy Albert dr. és 
Török Bertalan választattak meg. Jótékonyáéira 200 frt. lett meg­
szavazva.

— Körjegyzői vizsga volt f. hó 24-én, melyet Janki Ala­
dár és Mán Demeter sikerrel állottak ki.

— Maros-Újvár, ez a mi fejlődő bányavárosunk, a mióta 
néhai Juchó Ferenez bányanagy vaskeze és teremteni tudó éréivé a 
sírba hanyatlott, rendes a haladás helyett mintha rákmódjára kezdene 
haladni. Nem építenek. A szolgabiróságnak nincs helyisége. A bánya- 
omlást nagy lassan töltögeti nehány talicskázó, de azért a bányava- 
sntat még nem helyezték tovább, amint kellett volna. A gőzfürdőből 
kiszedték a gőzvezető és melegítő csöveket. Hogy miért ? nem tudjuk. 
De ha véglegesen távolittattak el, akkor a sok hiánya mellett mé­
gis országos hírűvé váló sósfürdő egyik legjelentékenyebb vonzerejét 
és gyógyító eszközét vesztené el. Reméljük, hogy e miseriák megfognak 
szűnni g a régi erélynek és fejlődésnek ismét örvendező tanul lehetünk,

— Gyászhir. Dobolyi Józsefné, szül. lengyel Ágnes, férje 
és gyermekei: Zaigmond, Ida — férjezett Sombori Sándorné és Ir­
ma, valamint közel g távoli rokonok igaz bánatára, f. hó 20-án Ve­
resegyházán 46 éves koránan elhunyt. Derék nő, jó családanya, kedves 
háziasszony volt, kinek korai halála súlyos csapás övéire. Áldás 
emlékére,

— A nagy-enyedi iparos iljuság önképző és betegsegélyző 
egyletének 1894. évi február 25-én tartandó évi rendes közgyűlése 
tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés, kapcsolatban 
az évi zárszámadás és a jövő évi költségvetés előterjesztésével. 3. A 
tisztikar lemondása. 4. Tisztujitás. Nagyenyedeu, 1894 február 22. 
á választmányból Z Szőcs Sándor, egyleti titkár.

— tVokál János derék könyvkereskedőnk elhunytával az 
üzletet a néhai özvegye, ki ebben is hii társa volt, tovább fogja 
vezetni, s igy városunk tovább is bírni fogja e jóhirű cég szolid 
üzletét.

— Az időjárás ragyogó napfény mellett oly erős hideggé 
változott, minőre valóban nem számították a — jégkereskedők. Elég 
sajnos, hogy már egy hét óta tart s a takaró nélküli vetésekben 
oly sok kárt okoz.

— Rósz termés következményei. A gazdakörökben most 
már általánosan és mindenütt tudják, hogy a műit évi répamag- 
termés a gócponton t. i. egész, Eszaknémeterszág termelő helyein na­
gyon rosszul ütött ki. A nagy hiányt sokan, — kik répamaggal 
kereskednek, — mindenféle módon, leszállított árakon, és olyan áru­
vá! igyekszenek pótolni, a melyet a „jó“ és „megbízható“ jelzőt 
semmikép sem érdemlik meg, mert az idei viszonyok közt tárva-nyitva 
az ajtó oly üzelmeknek, melyek a gazdára nézve végzetessé válhatnak, 
Ilyenekkel szemben csak akként szerezhet a gazda érdekeinek helves 
megóvására nézve megnyugvást, ha az idei viszonyok közt egyáltalán 
nem bízza másra rendeléseit mint épen csak első rendű cégre, a 
mely megbízhatóságánál fogva vezérszerepet játszik nyövénytermelé- 
sünk terén. De látjuk különben hogy a valódi fajazouos magvaknak 
termelői is állást foglalnak már a számos hamisításokkal és vissza­
élésekkel szemben : A ma megjelent lapokban következő nyilatkoza­
tot tesz közzé egy világhírű külföldi répamagtermelő : A Borries-féle 
eckendorfi (északnémetországi) nemesbirtokok központi igazgatósága 
ezennel közhírré teszi, hogy a kitűnőnek bizonyult eredeti eckendorfi 
takarmányrépa-magjának kizárólagos és egyedüli eladását Ausztria- 
Magyarország részére Mauthner Ödön budapesti magkereskedő cégre 
ruházta át és ennélfogva csakis ezen cég egyedül képes a valódi 
eckendorfi répamagot szállítani.

— Egy régi elszámolás vár közültetésre már régóta ki­
adóhivatalunkban, különböző okok miatt. Végre valahára azonban 
közölhetjük. íme ! — A szegény tanulókat segélyző kör 1893. dec. 
9-iki thea-estélyén bevétel veit: rendes jegyekből 143 frt 90 kr., 
felülfizetésekből 29 frt 20 kr ; összesen 466 frt 43 kr. Ebből levon­
ván a kiadások összegét, 171 frtot, tiszta bevétel >= 295 frt 43 kr 
A kör karácsonyi ruhakiosztásánál a kiadás 338 frt 17 krt tett ki, 
melynek fedezésére a gyűjtés utján befolyt 239 frt 34 kr. és az 
adományozás elmén bejött 20 frt 70 kr. nem lévén elég a tkeaestély 
jövedelméből e célra fordittatott 78 frt IS kr. S úgy az estély 
jövedelméből az egylet alaptőkéjéhez tisztán csatoltunk 217 frt 30 
kr. — Ifj. Cirner József, egyleti pénztáros,

Az iparos tanonc-kérdés és ennek fontossága.
(Folytatás.)

(T. K) De hogy lehet útját állami a veszélyek­
nek e téren? Csak is nevelés által! Még pedig he­
lyes és rendszeres nevelés által, azaz nemcsak azjipar 
következetes oktatása vagy egyéb tantárgyak bema- 
goltatása által, hanem a szív emelése és a lélek 
nemesítése által. Igaz ugyan, hogy ebben a tekin­
tetben legtöbbet tehet az az anya és — az egy­
ház ! Mind ama gazdagon felszerelt ipariskolák 
nem segítenek a bajon, már azért sem, mert hát 
csak gazdag növendékek látogathatják azokat. Ezt 
nem is célozzuk, hanem igenis ipart kívánunk, 
mely a 19 század önérzetes iparához hasonlít, mely 
hivatására büszke, és mely tisztességes, derekas, 
becsületes volta miatt általános tekintélynek örvend.

Kétséget sem szenved, hogy az iparos ta- 
nonc szivképzése és a mesterségébe való kiképez- 
tetése mellett tekintettel kell lennünk a tanomé el­
látására is. Tiltakoznunk kell az igazán szörnyű 
kizsákmányolás, rossz ellátás és rossz bánásmód 
ellen ép úgy, mint az egészségügyi viszonyok el­
hanyagolása ellen.

Különben pedig gondoljuk csak meg, hogy 
mily nagy haladást jelentene, ha jól nevelt tanon- 
cok ezreiből néhány év múlva épen annyi tisz­
tességes segéd válnék; mily jó hatással volnának 
azok ismét újabb tanoncokra, mily derék meste­
rek válnának azokból ! Hogy mindez csak jó ha­
tással lenne az előállított ipartermékek szoliditá- 
sára, a nép politikai élelmességének fejlesztésére, 
az igazi, arany értékű, nemcsak üvegházban felser- 
dült s szájjal hangoztatott hazafíság, hazafias 
érzés megteremtését rendkívüli mód elősegítené 
— mindenki beláthatja.

Bizonyára lesznek oly nemeslelkü egyének, 
kik e dolog rendkívüli íontosságát belátva annnak 
végtelen nagy jelentőségét megértve, a jó ügyiránt 
buzdulnak, s tehetségük szerint azt hathatósan 
előmozdítani is törekesznek. Csak a kezdet vala­
mennyire nehéz. Szeretjük hinni, hogy nincs tá­
vol azon idő, a midőn a szegény tanoncok javára 
is létesülend egy tanoncokat védő egyesület.

Megindítottuk a mozgalmat, a jó Isten tovább 
fog segíteni.“

Bendkivüli szép és megszelendő sorok a nagy 
közönség köréből, melyhez magyarázatot adni alig 
szükséges. Bár visszhangra, teltre serkentő vissz­
hangra találna ez először is az iparos osztály ér­
telmiségében, hathatós támogatására szegény ipa­
ros fiatalságunk, de az egész ipar érdekében az 
erre hivatott közegek és a tehetősök részéről.

Manapság csak egyletekben, társulatokban 
lehet sikeresen, áldásosán működni; azért ama 
fentebbi sorok idézése után csak azt hangoztatom, 
hogy alapítsunk tanoncz-védő egyesületeket, melyek 
tanonezainknak, ha máskor nem is, de legalább 
is vasár- és ünnepnapokon kedves otthont nyújt­
sanak, hol őket a jó akarat, a szeretet szívélyesen 
fogadja, felkarolja, foglalkoztatja, műveli, oktatja,

de fel is vidítsa, üdítse s igy ezer és ezer bot­
lástól, rossz társaságtól, rossz példától és egyéb a 
fiatal szívre kártékonyán ható befolyásoktól meg­
óvja; s ellensúlyozza esetleg ama, a fiatal szivet 
veszélyeztető benyomásokat, melyeknek egész hé­
ten keresztül akaratlanul is kivolt téve környeze­
tében. Alapítsunk vidéki kisebb városokban is 

! tanoncz-egyestieteket, melyek ezen oly elhagyatott 
és azért a világtól hátra maradt fiatalságnak sza­
bad idejében kellemes szórakoztatást szereznének, 
melyek ezek iskoláztatását ellenőrzik és annyiban 
a mennyiben pótolják a családi jó nevelést arra 
való közegeik által, eszközöltetné a fiatal szivek 
nemesítését hasznos gyakorlati oktatás, társalgás, 
vallásos előadások és életre szóló útmutatások, 
hasznos olvasmányok nyújtása által. Kezdetben 
talán nehéz feladat volna ez. de csak hamar meg­
látnék ez üdvös intézkedés áldásos voltát. Az ilyen 
egylet, mely egy az ügy iránt buzduló igazgató 
vezetése alatt és egynéhány erre válalkozó derék 

I iparos mesterembernek, mint választmányi tagok- 
í nak ellenőrzése mellett működnék, bizonyára elisme­

rését érdemelné ki akárhány áldozatkész. aiwa<ji- 
lag tehetségesebb egyénnek, kik azután mint 
teljes jogokkal felruházott tiszteletbeli tagok, ille­
tőleg pártfogók, az egylet védnökség! tagjait, 
pátronátusát képeznék, az egyletet látogathatnák, 
tanácskozásaiban, kormányzatában részt vennének 
s igy szilárd alapját képeznék fenállhatásának. Az 
egylet, — mely az egész város tanonczait felölelné 
— igazgatósága esetleg a tanonezok és mesterek 
közti közvetítést igy gyakorolhatná helyben s vi­
déken, mi mind a mesterre, mind a tanoncra rend­
kívül előnyös volna, mind a mester, mind a 
tanonezok! érdekeit leginkább biztosítaná. Mi a 
tanoncz ellátását, eltartását, helyzetét a mester 
házánál illeti, ezzel a legáldozatosabban ellenőrizve 
volna, mellette pedig kezességet nyújtana az ily 
egyesület arra nézve, hogy a mesterek ezen­
túl az előbbieknél jobban nevelt, lelkiismere­
tesebb, jobb érzelmüebb tanonczczal fognának 
bírni. Az iparos iskolát, illetőleg az abbani okta­
tást az egyesület házilag kezelhetné, mi által 
ismét rendkívül sok félreértésnek, kellemetlenség­
nek, kihágásoknak útját vágná. Röviden csak is 
agy ily egyesületben idomíthatnék, s nevelhetnek 
a tanonezot úgy, mint a hogy azt a kor követel­
ményei mindenképen kívánatossá, az iparos osztály 
jövője pedig égetően szükségessé teszi. így az■ egye­
sületek helyiségében megtartott összejövetelek al­
kalmával az iparos tanoncz a nélkül, hogy az 
iskoláztatás kényszerbefolyását érezné, sok tekin­
tetben művelődnék s mintegy társalogva, játszva 
sajátíthatna el magának különféle • szükséges és 
hasznos ismereteket, midőn az egyik csoporttól 
ezt, a másikkal ismét egy más dolgot tárgyal az 
elöljáró, s inig alkalom nyílnék egy kis énekre, sza­
valatra, vagy más szivet s értelmet nemesitő ismere­
tek szerzésére, lényegök művelésére. Hogy mindezek 
közt arra kell fősulyt fektetnünk, hogy a fiatalság 
vallás erkölcsileg nevelődjék, kétséget sem szenved ; 
s régi dolog az, hogy a ki jól teljesiti és lelki­
ismeretesen vallásos kötelmeit, az egyebekben is 
lelkiismeretes és kötelességteljesítő.

München, Berlin, Bécs és egyébb kisebb 
nagyobb városok mintájára Budapesten is felállí­
tottak egynéhány évvel ezelőtt ily szóban lévő iparos- 
tanoncz védő egyesületet; mely immár majd hét 
esztendőn keresztül a legnagyobb áldással, s a 
legfelsőbb helyről nyert elismerés mellett.működik. 
Czélja ezen egyesületnek. Hogy a tanouezokat 
szabad idejükben az utczákon való csavargástól, 
a korcsmában s más rossz társaságokban való 
tartózkodástól megóvni, esetleges rossz befolyá­
sokat ellensúlyozni, keresztény elvek szerint ve­
zetni, oktatni, ezeknek szabad óráikban beváló, 
egyének (tanítók) vezetése, ellenőrzése mellett, 
kellemes és hasznos társalgás, játék, olvasmányok* 
ének, szavalás, testgyakorlat síb. által szivet vi­
dító időtöltést nyújtani. Közös vacsora és ima 
után a jótévőkért, szépen lakásukra mennek a 
tanonezok. Ha az időjárás arra való, teljesen 
szabad napokban közös sétákat, vagy kirándulá­
sokat is tesznek az egy begy ült tanonezok felügye­
lőik vezetése melleit. Természetesen nagy súly 
fektetetik arra is, hogy áz egyszer beiratkozott 
tanonezok rendesen s pontosan jelenjenek meg a 
gyülekezetben.

A budapesti tanoncz-védŐ egyesület azonkívül 
ingyenesen közvetít helyeket, miután elöljárósága 
meggyőződött arról, hogy az inas érdekei bizto- 
sitvák, sok szegény inast ellát ruhanemüekkeí is.

Azon -tény, hogy az egyesületbe beiratkozó 
tanonezok száma napról-napra nő, s hogy jó kedvvel 
és szeretettel jelennek meg az egyesület helyisé­
gében, a tisztaságra és jó rendre ügyelnek, bizo­
nyíték arra nézve, hogy mily beváló, s hosszan 
intézmény az ilyen tanoncz-védő egylet.



Szerkesztőség :
Dr. MAGYARI K.ÍROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Henneberg Gr. (cs. kir. udvariszáinto) selyemgyáia 
Zürichben, privátmegrendelőknek lakására közvetlenül szál­
lít fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 
11 frt 65 krig postabér és vámmentesen, sima, csikós, kockázott 
és mintáiottakat. damaeztot stb. (mintegy 240 különböző minőség 
és 2000 különböző szín és árnyalatban). Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kres és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. (1)

I Fogorvos
I PSBL JÓZSEF
41 American Dentist Dr. of Dental Surgeré.

41 Amerikában kiképzett plombeur folyó 
41 hó 28-án Nagy-Enyedre érkezik és 2—3 
jí napig a Munkácsy szállodában fog tár­
ta tózkodni.

'Arlaczejli ■*4- 
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak Gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álto- 
;i és i ’lánosan Ismeretes házi

gyomorgörcs, szűkülés.

nepszer.

ez a 
italol

Említett bajoknál á flarittczelfi gyomor car piték 
évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 

" bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Tőrök József gyógyszertára

Budapest, Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék 

megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Bradví és ezen szavakkal: „Valódiságát bi- 

^ síi»bjmrkt. zonyítom“.
yZv yyj 9 L,, A .ffári nejein gyomor cseppek va-c lodlan kaphatók

Kovács József gyógyszerésznél
Nagy-Enyeden.

Schieszl Károly gyógyszerésznél
Balázsfatván.

"Wolf Gr. és fia, gyógyszerészeknél
2—43 Tordán.

,kőzérdek.u

Elmondtam annak idején, hogy akárhányszor 
volt alkalmam személyesen jelenlehetni Bécsben 
a Kalasanti tanoncz egyesületében a növen­
dékek előadásain, vizsgálatain, vasárnapi össze­
jövetelein s meggyőződhettem ama igazán épületes 
jóakaratról, törekvésekről, jó eredményekről, me­
lyek ezen "szegény iparos ijfuság között egész 
természeteseknek látszottak. Mindég épültem azon 
illedelmes, szerény magatartáson, nyíltságon, őszinte 
megelégedettségen, háladatosságon, mely nemcsak 
nekem, hanem számos előkelő, magas és legma­
gasabb rangú egyéneknek kellemessé tette az 
intézetben való tartózkodást, sőt feledhetetlenekké 
az ott átélt kellemes órákat. S ha ez lehetséges 
nagy városukban, ne volna lehetséges kisebb váro­
sokban is?! De hogy is nem! Csak meg kell 
kezdeni a munkát, s a dolognak meg kell fogni 
a jó végét.

(Folyt, köv.)

Összes gazdasági gépek

elsőrangú min6ségben

Kedvező Jelt ét elek !
t TV F

Legjutanyosabb arak !

GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSULAT.
Gyártelep: KÜLSŐ VÁCI-ÚT 71-10

Sz 2704/93. 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat
A balázsfalvi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy Cosieriu János ügyvéd xégrehajtatónak Jojka Juon a 
Vasziliaé buzásbocsárdi lakos, végrehajtást szenvedő ellen 42 frt 80 
kr s járuléka iránti végrehajtási ügyébe n a buzásbocsárdi 90 sz. 
tjkvben A f 1. r. 147 148. ürszámu ingatlanára 290 frt; a 13 r. 
2419/4 hrsz. 18 frt a búzás bocsáidi 54G. sz. tjkvben A t 1 r. 
2640 hrsz 101 frt; és a búzás Bocsárdi 562 sz. tjkvben A f 1. r. 
2206 hrsz 62 frt és a 2 rend 536 hrsz. alatt foglalt ingatlanára 
158 frt megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elren 
delta s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi április 
hó "2-án d. e. 10 órakor Búzás-Bocsárd községházára1 megtar­
tandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is 
elfognak adatni.

Az árverezni szándékozók kötelelesek végrehajtató kivételével 
az ingatlanok 10 % -át készpénzben, avagy az 1881 LN. t.-ez 42 §- 
ban jelzi'tt árfolyammal számított ovadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t.-c/. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság tkvi. hatóság kiadóhivatala.
Balásfalván, 1893. december hó 23.

A kivonat hiteléül
VÖRÖSS-ENDRE,

kiadó’

X P ^ '4* V* V* V* V* V* V* vjv vfv vfv ily ív <v vv ijy ily v
ül

Bécs — Hetzcndorf, 1894. február. 
jC Régi igen tisztelt vevőimnek, hogy a

8 BERNSTEIN-OLAJ-LAKKFESTÉK §
•$t mellyel önmaga festheti padlóját f$*

beszerzését megköimyithessem: iŐ"

Nagy-Enyedeu
raktárt állítottam lel.

Winkler János ur kereskedésébe
7$" 

7$"
iei 4*1

A festék a raktárba ugyan olyan árba szerez- 
he tő be, mint a gyárból és mintakártyák dijmen- T5 

tesen állanak a vevők rendelkezésére.
Hetzendorfi festek, lakk és kencze gyár f, 0. Fritze. ”, B

•'t « •-t-* * *'t~* •'l~e »I* • t~* •'I"* • • f~e •j'-« •-h-e • %4< 4* 4% 4S 4, 4< 4\ 4 4 4i 4 4 4> 4 44v;«6#A

Gazdatiszt kerestetik!
Egv, a gazdaságban teljesen jártas, a gaz­

dasági gépekkel való elbánásban tapasztalatilag 
gyakorolt gazdatisztet, keresek azonnali belépésre 
körülbelül 2000 holdnyi bervei gazdaságomba. 
Bizonyítványokkal felszerelt ajánlatok, igények 
megjelölésével, hozzám küldendők. Család nagy­
sága megnevezendő. Szőlőm ivei és és pincekeze­
lésben jártasak előnyben részesülnek. A román 
nyelv ismerete okvetlen szükséges.

Bi 4 lóerejű, pár hóig basz­
ol unit kitűnő Garret

II cséplő-gép
500 írton alól a vett áron 

Hl eladó. — Cím a ki adóit i va­
si tálban. i-r

2—2. Gyulafehérvár.

Fűkaszáló és aratógépek
a legjobbak a világon. WT Kitüntetve minden kiállításon.

PETROLEUMMOTOROK,
gőz és járgánycséplőgépek, ekék, boronák, rosták, trieurök, sorvető­
gépek, kézivetőgépek, kukorica-morzsolók, szecska és répavágók, daráló­
gépek, malmok, úgy mint mindenféle gépek, szerszámok és 
eszközök a gazdaság számára legjobban és legolcsóbban kapható:

WlISZ-ná; 1-12

-:v * -i.

BUDAPESTEN, Váci-körut 76., a nyunoti pálya­
udvar közelében. ““—

Valódi Franczia papi

legjobb
!A LEGKERESETTEBB®
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(19-62.)

Nyomatott Címer J. József gyorssajtóján.


